綦江:改革赋能 助推招商引资提质增效

□ 綦江日报记者 吴荣凯 邓大伟

"今年2月底进场施工,目前已完成主体 工程,进入设备调试阶段。"12月9日,在位于 綦江高新区北渡组团的重庆旺川再生资源综 合利用有限公司施工现场,项目现场负责人 胡忠渝向记者介绍。

据了解,重庆旺川再生资源综合利用有 限公司是綦江高新区 2023 年招商引资的重 点项目之一。该公司主要加工处理铝冶炼生 产过程中的副产物铝灰渣。入驻投产后,将 在綦江形成完整的铝加工产业链,有力推动 綦江铝产业及配套项目的高质量发展。

"公司管理层到綦江考察后,对綦江的招 商政策很满意,对綦江铝产业园项目的发展 前景非常看好,决定前期总投资1.2亿元落户 綦江建厂,配套铝冶炼生产企业处理铝灰渣, 通过无害化处置和再生资源利用来减少环境 污染和资源浪费,变废为宝,满足綦江及周边 区县的建材需求。"胡忠渝介绍,自2023年4 月份选址拿地到现在,在高新区管委会的支 持下,已经投资8000多万元,完成了厂房建 设和设备安装、办公大楼装修。下一步,将申 请相关资质审查验收,确保项目尽快开工生 产,预计配套年处理铝灰渣能力达5万吨,年 产值超10亿元。

綦江是全市4个优化营商环境标杆城市 之一,坚持"诚信立区",把最好的服务给最好 的伙伴,以高水平营商环境构建招商新优



重庆旺川再生资源综合利用有限公司,工人正在安装设备。綦江日报记者 吴荣凯 摄

势。綦江高新区管委会高度重视招商引资工 作,在全市率先实施"模拟审批"等改革举措, 实打实精简手续、压减时间,不断增强企业对 招商服务的获得感,目前土地和建设审批流 程由"串联"变"并联",审批时间从158天压 缩到40天,企业提交资料量减少20%,工程

竣工联合验收办理时间缩短42%,实现用好

的环境来引商、留商、富商。

"招商引资是经济工作的'生命线',是 高质量发展的'源头活水'。"綦江高新区管 委会招商发展部副部长潘杰圣介绍,今年以 来,高新区以集成化工作团队壮大招商新力

量,建立1个领导小组、1个高新区管委会、8 个重点招商单位、N名驻外挂职(招商)专员, 形成统一调配、分工配合、多跨协同的专业化

同时,面对当前较大的经济下行压力,綦 江高新区管委会主动转换招商工作思路,在 传统的"走出去、请进来"之外,积极探索符合 綦江实际的招商举措,大力推进"挖潜招商", 清理出闲置工业厂房,采取法治化、市场化手 段利用好"沉睡"的成熟资产;主动推进"争上 招商",依托全市老工业基地的优势,积极对 接市属国企、在渝央企,巩固拓展合作领域, 加快推动轻合金材料、智能装备等主导产业 扩规上量,以针对性思路举措打开招商新局 面。今年以来,綦江高新区招商引资签约项 目60个,协议引资220.8亿元,到位资金40.2 亿元,盘活闲置土地1148.6亩、厂房28.28万 平方米。

"接下来,将更加聚焦全区'2+4'产业集 群,在招大引强上精准发力,提升年底招商新 攻势,把最好的服务给最好的伙伴,为企业提 供全方位、全周期、保姆式服务,全力打好招 商引资收官战,注入产业壮大和经济增长强 劲动力,为来年区域经济高质量发展提供坚 实支撑。"潘杰圣表示。



巫山"村播":卖了农产品 鼓了钱袋子

近年来,巫山县基本形成了现代农业产 业体系,培育了巫山脆李、巫山恋橙等一系列 优势特色农产品。

然而,由于巫山地势复杂,山大坡陡, 农村地块分散、零碎,很多农户种植、养殖 或自加工的规模小、有特色的山货却仍"待

为了给乡村土货"寻找归宿",巫山县农 业农村委提出了"村播"计划,利用互联网店 铺、短视频带货、直播带货等新形式,建设村 级农产品电商销售网络体系,推动巫山村级 特色优质生态农产品通过互联网渠道"出村 进城"。

巫山将"村官"、在农村创业的大学生、农

村青年、农村留守妇女等群体组织起来,进行 直播带货的实际操作培训。而后,巫山以村 为单位建立"村播站点",成立"村播联盟"。 截至目前,全县已建立村播站点15个,培训 "村播"100余名。计划到2027年,全县将建成 村播站点100个以上,培训"村播"500名左右。

巫山县庙宇镇"长梁村播站"成立于 2024年7月,村播站一共五名村播,由村支书 许生带头,花了三个月的时间集中学习拍摄 短视频和直播电商知识之后,便开始实操了。

"养号"是第一件事,这五名村播先拍短 视频吸引粉丝,有了一定的流量之后再开始 直播。11月12日,"长梁村播站"开展了第一 场"巫山村播助农直播",当天为当地老百姓

销售红薯粉、萝卜干、黄豆、厚土豆、薄土豆片 等农村山货数十种,销售额达15万余元。

因为是首场助农直播,村播站的村播将 直播所销售金额全数发放给老百姓。"成为村 播的目的,就是为了帮老百姓把山货土货卖 出去,等以后村播站的前景更好,村播们也会 有一定的收益,就会把这个事做得更长久。'

为了给"村播"们保驾护航,巫山还建立 "村播"直播数据"驾驶舱",对"村播"的直播 状态、流量数据、后台运营、客户服务等情况 进行全方位监测、管理和赋能,发现问题及时

此外,为了保障山区农产品质量,以及将

散、小、杂的产品集中起来,巫山县充分利用 "村播"计划,将"村播"站点建设成为联系农 民的桥梁和中转站,将本村农产品集中收集 于此,再建设村级农产品网货集散中心,统一 开展质量检测和质量把控,统一供应链发货、 统一售后服务,严把农产品的质量安全关。

"巫山村播联盟的成立和落地,是巫山县 推进数字乡村战略的重要举措之一。'村播' 能够推动农产品的销售,还能提升乡村的知 名度和美誉度,为乡村振兴注入新的活力和 动力。接下来,我们将不断完善村播联盟的 运营机制和服务体系,为乡村振兴贡献更多 的智慧和力量。"巫山县农业农村委主任易前 据新华网



渝北 获评全国 2024 夜间经济优选城区



大悦城之夜。(渝北时报资料图)

□ 渝北时报记者 万桃利

近日,2024中国夜间经济研究成果发布活动在深圳 福田区举办,活动发布了2024夜间经济优选城区(15个) 和2024夜间旅游优选项目(15个)。其中,渝北区被评选 为"2024夜间经济优选城区"。

此次活动由中国旅游研究院、深圳市福田区人民政 府、良业科技集团联合主办。据悉,中国旅游研究院为中 央级科研事业单位,为文化和旅游部直属专业研究机构, 加挂"文化和旅游部数据中心",自成立以来每年连续发 布了中国旅游经济蓝皮书,对行业发展具有重要的指导

当下,"夜间经济"正显现出旺盛的活力,为城市消费 增添新动能。近年来,渝北区成功打造了中央公园商圈。 紫薇路、地下之城老火锅、水木天地夜猫集装码头、新光 里、新光天地、冉家坝美食广场、上品源美食街、1.5支路 等多个富有渝北特色的夜间消费集聚区。同时,联合商 圈、文旅商业综合体、特色夜市街区等,开展了一系列线 上线下、内容多元、商旅文体融合的特色主题活动约300 场次,拉动消费近2.5亿元,极大地活跃了消费市场,丰富 了市民夜间生活。

与此同时,"夜间经济"正在从传统的以餐饮、购物为 主的夜市,向融合文化、旅游、娱乐等多种业态的夜间消 费新场景转变。

据渝北区文化旅游委相关负责人介绍,渝北区大力 推动"夜间经济"高质量发展,通过"文旅+演艺",因地制 宜塑造了渝北十大文旅消费新场景,策划推出了中央公 园音乐节、渝北剧汇等演艺秀、曲艺表演业态,注入歌舞。 非遗展演等文化活动内容,创新夜间文化演艺活动品类, 打造"夜间经济"品牌。此外,还支持大悦城引入摩登天 空定期开展夜间演艺活动,支持引进旅行箱喜剧(脱口 秀)、新建24小时图书馆等,促进了消费新模式的培育。 全区人气、商气、烟火气加速集聚,推动夜食、夜购、夜游 等"夜经济"持续"上新",为夜经济消费市场注入新活力。







遛勿要牵给

文/明/培/育/共/参/与 文/明/成/果/同/受/益